

高铁赋能,鲁西新区加速产业提质升级

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

7月18日,设计时速高达350公里的复兴号从菏泽东站呼啸而出,一路飞驰,奔向中原大地。至此,日兰高铁全线贯通运营。

高铁开通后,沿线地区接入全国高铁网,对于提升人流、物流、信息流等发展要素的流动效率有着不可替代的作用,从而有望给经济社会发展打开新的空间。对于鲁西新区而言,这无疑是一项重大的基础设施建设成就,它不仅极大地改善了区域的交通条件,而且为该区域的产业发展注入了强大的动力。

仲夏时节,万物丰茂。鲁西新区大地上,处处能感受到项目建设的火热与繁忙。机器轰鸣、吊臂起降,各重大项目正争分夺秒抢工期抓进度,奔忙在一线的建设者、往来穿梭的运输车、拔地而起的建筑物,演绎着新兴产业的“速度与激情”。

产业兴则新区兴。推动鲁西新区高质量发展,要着力做大做强优势产业、培育壮大新兴产业,鲁西新区一直以重点项目建设为抓手,不断强化要素保障,优化施工组织,提高建设效率,全力推动重大项目建设取得突破性进展、产业链建设全面起



势。高铁的到来,显著缩短了鲁西新区与外界的时空距离,这种高效的物流和人流流动,对于鲁西新区的生物医药产业、高端装备制造产业来说,意味着更广阔的市场空间和更快的市场响应速度,从而有助于提升这些产业的竞争力和盈利能力。

鲁西新区作为经济发展的主战场,近年来在生物医药和高端装备制造领域取得了显著成就。在生物医药领域,鲁西新区依托其丰富的自然资源和科研优势,已经形成了以生物制

药、医疗器械、健康服务等为主导的产业体系。新区内的企业不断加大研发投入,积极开发新药和医疗器械,一些产品已经达到了国内领先水平,甚至在国际市场上也具有一定的竞争力。

山东步长中药绿色智能制造项目,是新区产业集群中的“一号产业”,依托稳心颗粒生产线整体搬迁后的空闲车间,在仅保留原车间架构的基础上进行了全面换代,利用国内最先进的多谱融合质量控制、数字孪生和AI等信息化技术,实

现了密闭式、连续性、一体化绿色智能制造全流程生产,对于进一步壮大全市生物医药产业规模,打造中药特色产业集群具有重要引领带动作用。

同样在医药领域,坤泽药业肝素系列产品产业化项目,在核心产品竞争力和产业链条延伸集聚方面,优势明显、特色鲜明。该项目主要建设研发、原料提取、制剂深加工、回收和检验一体化生产基地,年产高端肝素系列产品72.6吨,能广泛应用于血液透析等领域,市

场前景广阔、容量巨大。目前,项目建设正有序推进,厂区土建工作已完成50%。

在高端装备制造领域,鲁西新区聚焦于智能制造、新材料、新能源等战略性新兴产业,通过引进和培育一批具有核心竞争力的企业,推动装备制造业向智能化、绿色化方向转型,通过技术创新和市场拓展,将产品和技术输出到国内外市场,成为推动区域经济发展的重要力量。

打造生物医药和高端装备制造的高地,离不开政策支持、资金扶持、人才引进、良好的企业发展环境,以及与国内外知名科研机构和大学的合作交流。高铁通车,将加大鲁西新区与各地之间人流、物流、资金流、信息流的加速流动,有力推动产业深度融合、资源配置、市场扩大开放,进一步提升区域竞争力。

展望未来,鲁西新区将充分利用高铁带来的机遇,进一步优化产业结构,加强创新驱动,通过整合创新资源,优化产业布局,加快生物医药和高端装备制造产业的发展,为区域经济的持续健康发展提供强有力的支撑。

桃满枝头好“丰”景

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)眼下正是蜜桃成熟上市的季节,位于鲁西新区吕陵镇郝胡同村的数百亩桃园迎来丰收,果农脸上洋溢着丰收的喜悦,一派繁忙的收获景象。

采摘、装箱、售卖……在这里,农民足不出村,成熟的桃子就地被拉走。“我种了10多亩,一亩地大约7000斤,今年的桃价是2.2元/斤,大约能收入16万多元,效益真是不错呢。”村民郝国防笑着说。

据郝胡同村党支部书记郝海峰介绍,这些是2016

年种的“扶贫桃”,当时由政府无偿提供给村民桃苗,一晃八年过去了,从最初扶贫基地的150亩桃树,到现在的300余亩。从最初的33户果农,到如今的100多户,一颗颗小小的“扶贫桃”已成长为硕果累累的“致富桃”。

“村里能干活的都或多或少种了点桃树,村里地少,有的人还到邻村承包了土地。经过几年发展,桃子品种越来越丰富,早熟的、晚熟的,从6月份一直到10月份都有。”村党支部书记郝海峰笑着说,现在的郝胡同村

俨然把桃产业做得越来越好,每到收获的季节都有客商到村头收购,老百姓足不出村就把桃子卖掉换钱了,免去了找销路的环节,省去了不少后顾之忧,老百姓的生活也越来越好了。

据介绍,近年来,吕陵镇因地制宜探索乡村振兴致富之路,按照“四区联动,多点支撑;北部芍药,千亩放绽;南部种植,富硒示范;东部产城,融合发展;中部集聚,一核五园,两廊引领,稳步向前”的发展规划,抓党建、促振兴,让吕陵镇乡村产业越来越“兴旺”。

鲁西新区专项治理暑期校外培训

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)暑期已至,为深入贯彻“双减”工作部署,进一步巩固校外培训治理成果,加强学科类隐形变异违规培训查处力度,提升非学科类校外培训监管质态,防范各类安全风险隐患,减轻学生暑期校外培训负担,连日来,菏泽鲁西新区教育体育服务中心组织开展暑假期间校外培训专项治理工作。

为加大对校外培训机构的排查力度,鲁西新区依托区“双减”工作协调机制,整合教育、市场监管、综合执法等多部门及属地镇街力量,成立检查组,重点查处无证无照非法办学、隐形变异学科类培训、培训机构预收费未纳入监管平台等方面的违规办学行为。检查组还对各机构办学场所的安全隐患排查整治情况进行了深入了

解,提醒机构经营者提高安全意识,压实安全责任。

期间,检查组根据各渠道反映的问题线索,对可能存在违规办学行为的小区居民楼、商铺等处进行摸排走访、调查处理,累计出动检查人员87人次,处理各渠道信访件21起,拆除非法广告2处,查处并取缔22家违法培训机构,完成退费40000余元。

岳程街道:“文明实践+”,服务到“家”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为打通便民服务“最后一公里”,菏泽鲁西新区岳程街道以新时代文明实践所为依托,创建完善了党群服务中心、卫生服务中心、老年福利中心、便民服务中心、志愿服务中心、全民健身中心六大中心,为群众提供“家门口”全方位、多元化服务。

一杯热水、一个充电宝、一把休闲椅,在“城市驿站”里,群众能随时随地感受城市的温情和关怀,这里是群众渴了能喝水、累了能休息的暖心之家;在志愿服务中心,社区居民可以通过积分卡兑换礼品;在便民服务中心,线上便民服务区、“互联网+可视化医保”模式正在悄然展开……岳程街道聚焦群众所需,借助“文明实践+”架起了

政务服务和群众之间的温暖桥梁。

为把健康送到基层,岳程街道卫生服务中心持续推进医疗资源融入党建综合阵地,推出了专家义诊、免费健康体检、卫生健康知识讲座、急救宣传、技能培训志愿服务等服务项目,围绕“15分钟生活圈”,让健康服务真正行走至群众身边。

同时,岳程街道还通过建设老年福利服务中心,打造尊老、敬老、助老、护老的温馨家园,中心包括生活居住区、室内洗浴护理区、老年活动厅、室外休闲区四大区域。每月为老人发零花钱,为每一位老人过生日、买新衣,提供免费理发、照相、衣服修补、中医针灸推拿等多样服务,通过“文明实践+”将养老服务送至百姓家门口。

家门口看演出,群众过了把“戏瘾”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)唱腔优美、字正腔圆、悠扬婉转……现场的喝彩声、鼓掌声此起彼伏,群众大呼过瘾。7月19日,在鲁西新区马岭岗镇西段村,一场精彩纷呈的戏曲演出给当地群众送去了“文化大餐”。

活动现场人头攒动、热闹非凡,表演剧目繁多。豫剧《烧纪信》《大祭桩》《打金枝》等节目依次上演,赢得了群众的叫好声和掌声,让群众在家门口享受了一

场文化与戏曲盛宴。

据了解,本次演出由38名村民共同出资赞助,邀请菏泽市峻泉豫剧团出演,将戏曲唱段、经典大戏送到群众家门口,让文化服务“沉下去”,把群众幸福“提上来”。通过此次戏曲演出活动,进一步丰富了群众的精神文化生活,使老百姓在观看节目的同时享受了文化、富足了精神,也让基层群众足不出村近距离感受文化艺术的魅力。